

第七十五集团军某旅狠抓新装备“用修教”三能集训

复合型军士扬威演兵场

黄远利 本报记者 陈典宏

日前,第75集团军某旅组织一场战备拉动训练。编队行进途中,某连一台新型战车突然“趴窝”。关键时刻,驾驶员黄世文摸排线路、判定故障、快速抢修,短短数分钟便成功排除故障,让战车重新投入战斗。

“在车长和修理技师缺位的情况下,驾驶员能迅速补位,准确判断并排除故障,得益于旅队着力提升专业骨干‘使用、维修、教学’三方面能力,打造复合型军士人才队伍的一系列务实举措。”该旅领导介绍,为培养更多“用修教”三能复合型军士人才,他们围绕新装备学、用、管、修各环节常态开展专业集训,有效促进了新装备战斗力提升。

“过去,训练中遇到装备故障,小问题要找连队技师,大问题要靠修理分队或送厂维修。通过集训强化和实践转化,我熟练掌握了新装备的维护保养技巧,自己动手就能解决大部分常见装备故障问题。”黄世文信心满满地说。

记者了解到,如今,普通军士排除新装备常见故障,在该旅已不算什么新鲜事。通过积极研究新战法新训法,广泛参与营连训练筹划和组训施教,狠抓技术革新破解装备难题,该旅一支复合型军士人才队伍正加速成长。

该旅领导告诉记者,去年以来,他们广泛开展由军士骨干主导组织的新装备“用修教”三能集训,按照主战专业优先、营连推荐上报的方式遴选专业军士参训,教学课目内容、课时分配、组训施教、成果总结均由军士负责。

“集训不是简单地对照方案搞操练。”该旅军士集训队队长、一级军士长龚声军介绍,集训中,教练组会结合教学计划和学员能力需求,研讨确定学习内容,并根据学员掌握程度灵活增减课时;教练员则根据分工编写对应培训手册,提升集训课程的针对性、实效性;集训着力研究装备维护保养难点问题,立起鲜明的问题导向。

集训期间,他们还成立攻关小组,对新装备使用、维修、教学中的重难点问题进行系统梳理,组织集中研讨;集训场地由室内训练场逐步拓展到野外训练场,训练课目也由单一课目训练转化为组合协同课目训练。

一次集训带出一批骨干,一批骨干盘活一个领域。记者了解到,新装备“用修教”三能集训辐射到各主战装备、多个专业岗位,取得一批可喜成果。截至目前,该旅参加过集训的专业军士已探索总结出10余项攻关成果,有效解决了野外条件下新装备组训面临的多个难题。

一次战备拉动中,射手边士豪发现某型装备瞄准镜测距不精准,多次调整始终无法解决。他拿出集训时梳理总结的装备图纸,仔细对照后找到了故障原因,使问题得到解决。

集训成果产生叠加效应。该旅作训科徐科告诉记者,今年以来,全旅主战装备故障率较往年降低了20%左右,各连炮手均能临机处置解决一般装备问题,技师能自主排除相对复杂的装备故障,训练效益大幅提升。不久前,该旅组织实弹射击训练,各连成绩均提升明显。

随着一批复合型军士人才加速成长,该旅新装备训练质效和实战化保障能力不断提高:一级军士长龚声军提出的一项训练方法,填补了某型装备高原射击空白;二级上士覃彬科学优化操作流程,大幅提升某型装备操作效率;一级军士长甘战永革新的某新装备保护装置,在全旅推广使用……

该旅领导告诉记者,他们搭建多种战训任务平台,助力广大军士在演训实践中施展拳脚、加速成长。他们还有计划地安排军士骨干到装备厂家、院校研学深造,通过跟产跟研跟训,推动新装备研究成果加速落地,提高新装备对战斗力增长的贡献率。

“神奇森林”的启示

陈文彦

短评

强军之道,要在得人。习主席对军士队伍高度重视,强调他们是“部队中非常基础的骨干力量”。现代战争是体系支撑下的精兵作战,基本作战单元更加精干化、模块化、多能化。随着班组的地位作用愈加凸显,军士越来越成为战场的主角。

“当一只大雁从那片森林飞出,人们会说那只大雁很神奇;当一群大雁从那片森林飞出,人们会说那片森林很神奇。”第75集团军某旅狠抓“军士主训、机关指导”的“用修教”三能集训,发挥人

才叠加效应,释放军士队伍活力,为加快推进新质战斗力生成提供坚强有力的人才保障,打造出一片“神奇的森林”。

群雁高飞头雁领。建设世界一流军队,离不开一流的军士队伍作支撑。各级应高度重视军士人才的培养使用,通过以老带新、以强带弱,相互扶持、团结互助,锤炼“鸿雁”羽翼;不断加强组织领导,创新管理机制,推动军士人才队伍能力升级、本领扩容,进一步拓宽发展空间、激发内生动力;想方设法搭台子、架梯子、给位子,最大限度激发军士队伍扎根岗位、奋斗强军的热情动力;广泛开展岗位练兵和专业技能比武活动,在重大任务锤炼中提高军士队伍解决实际问题

科学的军事理论就是战斗力

薛艳晓



军事理论现代化是国防和军队现代化重要组成部分,在强军事业发展中具有重要先导作用。近日,习主席对全军军事理论工作会议作出重要指示,强调要建设中国特色现代军事理论体系,为实现建军一百年奋斗目标、加快建成世界一流军队提供科学支撑和引领。学习贯彻这一重要指示,就应全面加强新时代新征程军事理论工作,努力形成具有时代性、引领性、独特性的军事理论体系,为打赢明天的战争提供科学理论支撑。

科学的军事理论就是战斗力,一支强大的军队必须有科学理论作指导。“思想走在行动之前,就像闪电出现在雷鸣之前一样。”先进的军事理论,历来是军队建设健康发展的必要条件,是战争制胜的重要因素。先进军事理论是正确指导战争的思想武

器,谁在军事理论创新上高人一筹,谁就可能抢占制胜先机、赢得战略主动。马汉的“海权论”、杜黑的“制空权”理论、图哈切夫斯基的“大纵深作战”理论、格罗塞的“高边疆”理论等,都曾引领了军事潮流,推进了军队变革,改变了战争面貌。

千秋胜负决于理。一部人民军队的发展史,就是一部军事理论的创新史。我们党通过不断创新,逐步形成了一整套建军治军的原则和制度,创造了人民战争的战略战术,形成了我军特有的优势。从红军时期的“十六字诀”,到抗日战争时期的“持久战”;从解放战争时期的“十大军事原则”,到抗美援朝战争时期的“零敲牛皮糖”……人民军队之所以不断发展壮大、从胜利走向胜利,一个重要原因就是

从战争中学习战争,从实践中探索规律,在世界军事史上书写了战争指挥艺术的生动篇章。

毛泽东同志说过:“两军敌对的一切问题依靠战争去解决,中国的存亡系于战争的胜负。因此,研究军事理论,研究战略和战术,研究军队政治

工作,不可或缓。”新时代新征程,世界百年变局加速演进,新军事革命迅猛发展,我国安全和发展需求深刻变化,实现建军目标任务更加紧迫,必须全面加强军事理论工作,否则就可能错过整整一个时代,甚至给国家安全造成致命影响。

军事科学是战争的科学,军事理论工作是“寂静战场上”的战略博弈。我们应贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持把马克思主义基本原理同人民军队建设实践相结合,汲取中华优秀传统文化精华,坚持面向战场、面向部队、面向未来,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,扭住新的历史条件下打赢的重大问题研究,深刻把握加快军事理论现代化的使命,深入研究新时代战争和作战理论,重点在立起理论内容体系、构建组织管理体系、建强研究力量体系、完善政策制度体系等方面求突破,不断开创新时代新征程军事理论工作新局面。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院)



上图:近日,陆军某旅开展飞行训练。

王鲲鹏摄



下图:日前,第80集团军某旅开展战术训练。图为步兵战车编组行进。

马开元摄

海军舰载航空兵某部——

新一批飞行员完成夜间航母资质认证

邹柠 本报特约通讯员 傅金泉

深秋时节,南海某海域,夜幕低垂。迎着呼啸的海风,海军山东舰破浪前行。飞行甲板上,数架舰载战斗机依次滑入起飞位。接到指令,年轻飞行员谭志勇驾驶战机迅速跃起飞。伴着巨大的发动机轰鸣声,一道炽热尾焰划破夜空。紧接着,多架战机接续起飞,奔赴预定空域。

现场指挥员介绍,夜间训练,飞行员只能通过仪表设备来判断战机的飞行姿态和位置,并据此修正偏差,飞行训练难度大幅增加。

战机在预定空域完成着舰准备后,迅速加入着舰航线。着舰指挥官及时发出指

令,提醒飞行员调整飞行姿态、平稳着舰。战机越飞越近,稳定进入着舰下滑道。随着“砰”的一声,战机尾钩成功挂住第二道阻拦索,夜间着舰训练顺利完成。

“舰载机夜间起降,光线暗且参照物少,飞行员对飞行坡度的感知明显下降,对飞行技术和心理素质都是极大考验。”走下战机,谭志勇告诉笔者。

据了解,参加此次夜间航母资质认证的年轻飞行员,大多具有多军种院校、多专业领域学习培训经历。此前,这批飞行员已取得昼间航母飞行资质,并进行了多课目针对性训练和陆基夜间模拟着舰训练。

海军舰载航空兵某部领导介绍,他们在担负繁重战备训练任务的同时,狠抓舰载战斗机人才培养。这批飞行员先后经历过远海实战化训练、复杂环境下对抗训练等重大项目锤炼,为开展夜间着舰训练打下了坚实的技术和心理基础。

“这批飞行员飞行操作能力出色,心理素质过硬。”飞过多种机型、拥有丰富飞行经验的着舰指挥官介绍,这批飞行员全部以优异成绩通过夜间航母资质认证。

“海天雄鹰,向战奋飞!”训练结束,山东舰飞行甲板上,年轻舰载机飞行员的战斗誓言响彻海天。

金秋时节,第82集团军某旅组织阶段性训练考核,新兵黄荣全整体成绩提升明显。“这得益于班长谢辽飞的悉心帮带。”谈及考核成绩,黄荣全眼中满是感激。

该旅领导介绍,为提升建连育人质效,他们在官兵中广泛开展“师傅带徒弟、徒弟赞师傅”专题活动。黄荣全下连后就与谢辽飞结成了帮带对子,成为这项活动的受益人之一。

“年轻战士思维活跃、渴望进步,但有的战士基础薄弱又急于求成,遭遇挫折后容易自暴自弃、陷入迷茫。”该旅领导介绍,他们综合考虑年轻战士的文化程度、性格特征、发展潜力等因素,为其量身定制成长路线图;遴选责任心强、军事素质过硬、带兵经验丰富的干部骨干,与年轻战士结成帮带对子,从理论学习、军事训练、教育管理等方面实施精准帮带,让每名战士学有榜样、做有方向,帮助他们快速成长。

大学生士兵朱文杰提干愿望强烈,但年初的几次摸底考核成绩都不理想,一度失去信心。结对帮带的排长郝世楠不仅全程陪伴他复习备考,还一次次鼓励他树立信心、决不放弃。

功夫不负有心人。朱文杰最终以优异成绩梦想成真,他激动地给了郝世楠一个热情的拥抱:“感谢您的陪伴和鼓励,今后我一定加倍努力,学成归来更好地建功立业。”

“‘师徒’结对帮带,不仅有利于年轻战士成长进步,更有效增进了战友之间的情谊,激发了大家干事创业的劲头。”该旅某营孟教导员介绍,专题活动开展以来,结对帮带的“师徒”工作中互学共进、生活中互帮互助,官兵团结友爱氛围愈加浓厚,有效增强了部队凝聚力、战斗力。

班长王玉应与下士樊力漳结为“师徒”后,在全力帮助樊力漳提升专业技能的同时,自己也收获满满。一次,王玉应讲授一堂专业课,却因课件制作效果不佳影响了授课质量。得知情况后,樊力漳发挥自身特长,帮助王玉应提高课件制作水平。后续授课时,王玉应制作的课件受到官兵欢迎。

为进一步深化活动效果,该旅还定期评选“大师傅”和“好徒弟”,激发官兵参与活动的主动性、积极性;定期对“师傅”帮带和“徒弟”跟学成效进行检验评估,并根据评估结果动态调整帮带计划;积极组织“大师傅”经验交流互鉴会,引导帮带骨干在互学互鉴中提高帮带能力,当好“徒弟”的知心人、贴心人、引路人。

随着“师傅带徒弟、徒弟赞师傅”专题活动深入开展,该旅官兵之间“甘苦与共、生死与共”的革命情谊更加深厚,创先争优的活力动力竞相迸发,助推部队战斗力不断提升。

「大师傅」带出「好徒弟」

第八十二集团军某旅提升建连育人质效

张翔

